



推动铸牢中华民族共同体意识走深走实



铜车马仪仗俑队(复制品)



马样皮画



马元素文创产品



马之韵展厅

作为内蒙古自治区的首府,呼和浩特以其深厚的马文化而闻名,在2019年,呼和浩特更是荣获了“世界马文化之都”的美誉。目前,2024中国速度赛马积分赛暨内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛正在火热进行中,吸引了众多观众亲临现场,为那些勇敢的骑手和他们的马儿欢呼呐喊。在观赛之余,游客还能参观各类马文化展览,购买别具一格的马元素文创产品,欣赏到震撼人心的大型马舞剧,使得马文化元素持续闪耀在呼和浩特,为首府现代化的草原都市注入新鲜和活力。

赛马现场精彩激烈 观众亲身体会蒙古马的拼搏劲儿

驭马乘风腾飞时

●本报记者王璐实习生若谷文 实习生张伊焘 若谷图

“太精彩了,两位骑手在冲线时刻差距非常小,究竟是谁获得冠军呢?让我们拭目以待!”6月16日,在内蒙古少数民族群众文化体育活动中心举行的2024中国速度赛马积分赛暨内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛第五个赛马日的比赛中,一匹骏马在冲线阶段展现出惊人的毅力,奋起直追,诠释了拼搏努力永不放弃的奋斗精神,令人热血沸腾。

“这是我第一次现场观看赛马,很容易就融入比赛氛围中,比在电视上观看要震撼多了,不虚此行!”“爸爸,我们刚刚猜的那匹马真的拿到

了冠军,它可真厉害。”赛场外,张先生和他的女儿张云溪两人兴奋地交流着。

内蒙古自治区马术协会副主席、呼和浩特市马术协会主席安志强表示,举办蒙古马赛事,弘扬“蒙古马精神”,促进内蒙古马产业的发展,是呼和浩特赛马的初心,也能让更多的市民、游客了解和感悟“蒙古马精神”。“未来5年,我们还计划举办更多、更高级别的赛马赛事,打造高标准赛马赛事基地,开启内蒙古马产业新篇章。”安志强说。

为了让更多市民、游客亲身体验马文化的魅



青少年马文化研学实践活动

力,主办方呼和浩特市蒙骏马术俱乐部推出了集赠送门票活动,呼和浩特市融媒体中心官方微信公众号“青橙融媒”还对比赛进行了同步直播,并开通了互动领取门票的渠道,让更多人参与到这场盛大的赛事中。

从文创产品到文化体验 马文化成为首府文旅新亮点

近年来,呼和浩特深挖马文化内涵,让马文化焕发出新的生机,传统马文化与时尚的现代马产业紧密结合,使首府的马文化氛围愈加浓厚,绽放新的风采。

“骑马喝咖啡,这也太酷了。”“在这里喝咖啡的同时还可以与马儿近距离接触,好新奇的体验。”……走进位于新城区千里马马术训练基地的有马咖啡店,这里已成为呼和浩特市新晋的热门餐饮打卡地。几位90后品牌主理人,将马文化元素融入咖啡店的各个角落。

“我们的咖啡和甜品都带有马文化元素,室

外还设有小木马供顾客拍照留念,同时推出了骑马体验套餐,希望大家喝咖啡的同时,领略呼和浩特马文化的魅力。”有马咖啡店负责人朱玲说。

观看以“马”为主题的演出是来呼和浩特旅游的另一大亮点。《千古马颂》是内蒙古艺术剧院倾力打造的一部文化与旅游深度融合的全景式大型马舞剧。该剧通过讲述一位牧人之子的成长故事,生动演绎人与马相遇、相知、相伴、不离不弃、生死与共的情感历程。全剧以马表演为主,综合运用歌、舞、乐、杂技等艺术元素,蒙古马、汗血宝马、卢西塔诺、弗里斯兰等百余匹名

马、百名骑手组成庞大阵容的表演,使整场演出恢弘震撼,充满视觉冲击力。《千古马颂》自2014年首演以来,累计演出500余场,来自20多个国家和地区游客近50万人次观看,如今这部剧已经成为敖勒川草原上的一块文旅“金字招牌”。

《千古马颂》项目统筹何瑞君说:“整部剧深入探索了马在人类历史与文化中的重要地位,将观众带入了一个充满传奇色彩的世界。在这个世界里,北疆文化的深厚底蕴与独特魅力得以完美呈现。”

展览研学润物无声 悠久的马文化就在你我身边

近日,呼和浩特市昭君博物院2024年原创展览“跃马万里——马文化特展”开展,吸引许多游客走进展厅驻足欣赏。

“看到好多形态各异的马,这些文物真是让我大开眼界。”游客李峰开心地说。

特展策展人、昭君博物院副院长包苏那嘎介绍:“此次特展共展出马文化相关代表性文物150

件(套),通过文献资料、珍贵文物和数字技术等方式,叙述马文化在中华文化历史进程中的地位,阐释马文化的历史价值和时代价值,向游客深刻阐释马文化蕴含的历史之韵、民族之融。”

前不久,内蒙古自治区社会体育服务中心与托县第三小学在内蒙古自治区赛马场共同开展了青少年马文化研学实践活动,100多名学生参

与其中,与马亲密互动,并体验传统箭术。

内蒙古自治区赛马场工作人员李嘉介绍:“研学活动不仅包括参观马文化艺术馆、马匹饲养管理体验,还涵盖马术知识讲座、马术技能培训、非遗传承项目哈日靶射箭体验等多个内容,可以让学生全面了解马文化的内涵和魅力。”

马术体验方便快捷 青城市民乐享“马上”生活

内蒙古奥威马文化生态旅游区是呼和浩特一个热门的马文化打卡点,园区有来自不同国家的纯血马、温血马、半血马、蒙古马、汗血宝马等不同品种的马匹,新颖有趣的马文化互动体验吸引了不少游客。在这里,游客能参观室外马球场,观看马球表演,还能在325米的岩画长廊,感受来自千年前的游牧民族生产生活的场景,也能请专业的马术教练员指导,体验骑马的乐趣。

上周末,市民郝慧在雅玛图森林公园附近的

一家饭店吃饭时,发现旁边就有一家马术俱乐部,孩子看到马场很兴奋,一定要体验一下。

“孩子尝试体验了一节课后,表现出浓厚的兴趣,我正考虑为她报名参加长期课程。”郝慧给记者看了手机里拍摄的孩子骑马照片,脸上满是幸福。

显然,与马相关的运动与文化活动的深深根植于市民的日常生活之中,它们犹如一部流动的历史画卷,不断续写着马文化的新篇章,为首府注入了独特的魅力与活力。



马文化主题咖啡店



7号马“帝王”极速冲刺